

回眸2024

厚植知识产权沃土
赋能新质生产力发展

——我市全面推进知识产权工作综述

邵阳日报记者 易蓝 通讯员 曾少石

全市有效发明专利数量攀升至1825件,同比增长22.57%,万人有效发明专利拥有量达到2.87件,同比增长23.71%,两项指标增速排名全省第二;全市商标注册总量81963件,新增注册商标9927件,总量与增量均位列全省第二;上半年全市高价值发明专利数量达435件,同比增长51.04%……这是我市交出的2024年知识产权工作亮眼成绩单。

一个个令人欣喜的数字,折射出我市知识产权事业发展的跨越、大提升。过去一年,我市加快推动科技创新与产业创新深度融合,强化知识产权转化运用,多措并举推动“知产”变资产。如今,一大批拥有较高经济和社会价值的自主知识产权竞相迸发,汇聚成推动我市经济高质量发展和产业转型升级的磅礴动力。

让创新优势变发展胜势

“证书放在自己手里就是‘废品’,要开发生产出来,才能实现其真正的价值。市市场监督管理局帮我们对接企业,给予了我们很大的帮助。”2024年4月,在市市场监督管理局组织的一场专利转移转化成果对接会上,邵阳学院与10家企业就专利转移转化合作进行现场签约,加快推进创新成果向新质生产力转化。

“知识产权一边连接着创新,另一边连接着市场。它是推动企业发展的强大催化剂,但如果不能‘拿来用’,其价值将处于‘沉睡’状态。”市市场监督管理局相关负责人介绍,为此,我市精准对接企业需求,高效落实专利转化专项计划,通过走访企业、组织专利培育及转化专题培训、开展专利成果转化对接活动等举措,推动高校、科研组织专利技术向中小企业转化实施。

积极创新,是知识产权工作蓬勃发展的基础。然而,对于不少创新型中小企业而言,资金缺口限制了企业的长远发展和技术上的不断革新。于是,知识产权质押融资就成为了不少企业的首选。

区别于传统的以不动产作为抵押物向金融机构申请贷款,以专利权这一无形资产经评估后作为质押物向银行申请融资,对实现专利价值、服务中小企业、助力创新发展起到重要作用。近年来,我市市场监管部门充分发挥纽带作用,引导银企对接,搭建合作平台,指导和帮助企业从股权出质、知识产权质押等方面盘活资产,破解融资难题。

湖南万脉医疗科技有限公司利用500万元的知识价值信用贷款,实现并打通了慢性呼吸疾病的早期预警、中期诊断、后期治疗的闭环,走上发展“快车道”;湖南华军厨房设备有限公司贷款90万元,购买到原材料,保证了公司正常运转;湖南东亿电气股份有限公司将17项核心专利技术作为质押物,成功获得高达4120.8万元的纯知识产权质押融资贷款,刷新了我市以纯知识产权质押融资历史纪录……

据了解,2024年,我市完成专利权质押融资6.18亿元,为企业创新发展注入了强劲资金动力。

让“真创新”受到“严保护”

“有了全面的转化机制,还要不断增强知识产权保护合力,为企业知识产权保驾护航。只有这样,才能真正为企业插上腾飞的翅膀。”市市场监督管理局相关负责人称,在实际操作过程中,由于知识产权保护涉及领域庞杂、专业性强,侵权行为具有涉及面广、隐蔽性强等诸多特点,给执法工作带来不小挑战。

2024年8月,根据福建三棵树涂料股份有限公司的举报投诉,市市场监管综合行政执法支队组织力量对邵阳市某房地产公司在建小区项目工地使用的墙漆进行突击检查。

行动时,该建筑工地正准备使用涉嫌假冒产品进行现场作业,执法人员立即要求工地负责人暂停作业,配合检查。经三棵树公司相关负责人仔细辨别,该工地使用的“三棵树”墙漆初步确认为侵权假冒产品,其规格、包装形式都与三棵树公司生产的合格产品存在显著差别,且数量庞大。随后,执法人员对涉嫌商标侵权的1012件“三棵树”墙漆进行查封,货值43万余元。

2024年9月,北京市联德律师事务所发布通报,称邵阳某科技发展有限公司生产经营的“泡美康”消毒剂产品标识与法国施维雅制药厂“达美康”商标相近似,涉嫌侵犯他人注册商标专用权。市市场监督管理局迅速立案调查,核实后认定当事人侵犯注册商标专用权,责令当事人停止商标侵权行为,并没收外包装盒标注有“泡美康”显著文字标识的消毒剂产品。

为营造知识产权保护良好法治环境,我市持续加强与公安、法院等各部门的联动协作,进一步强化专利侵权行政裁决和商标专用权保护。据统计,2024年,我市办理专利侵权纠纷案件82件,同比增长51.85%,增速居全省第一,其中以裁决方式结案的专利侵权纠纷行政裁决案件8件,实现了多年来零的突破;办理假冒专利案件126件,商标侵权案件114件,罚没款共计183.96万元。

为健全知识产权纠纷多元化解机制,2024年11月,经司法部门批准,我市成立了知识产权纠纷人民调解委员会。凡在邵阳地区发生的知识产权纠纷,当事人均可向该调委会提交书面调解申请书,并按照调委会的要求提供相关证据材料。该调委会在收到申请后,将及时进行审查、受理。

“与传统的诉讼方式相比,调委会调解具有灵活性高、成本低、耗时短等优势,有利于维护当事人合法权益,缓解司法机关办案压力,促进社会和谐稳定。”市市场监督管理局相关负责人表示,未来,还将不断完善常态化协调推进机制,在全社会营造良好的知识产权氛围,在构建知识产权大保护格局中彰显邵阳特色。

“多面手”周福利:春运线上的守护者

邵阳日报记者 王秀丽 通讯员 李高雄



周福利在帮助乘客系安全带。

王秀丽 摄

“请大家系好安全带,为了您的安全,请务必遵守规定。”2月14日10时30分许,邵东汽车西站出站口,一辆搭载乘客的大巴正进行出站前的最后安全检查。站务班长周福利逐一走过每一个座位,仔细检查着每一位乘客的安全带是否已妥善系紧,核查乘客人数,确保没有超载现象。对于车上未系安全带的一位老年乘客,他耐心地提醒并协助其正确佩戴。

“车辆检查完毕,符合所有出站条件,才可以放行。”检查完后,周福利在他的安全检查登记表上签下了自己的名字。随后,驾驶员刘佑元启动车辆,满载着乘客与希望的客车缓缓驶出车站,踏上了前往贵州黎平的旅程。

春运返程高峰期,邵东汽车西站日客流量最高突破2000人次。在步履匆匆的旅客身后,周福利化身“安全卫士”与“应急专家”,用一次次“跨界”行动守护春运旅途的平安与舒心。

“周福利真是多面手,哪里需要他就出现在哪里。”邵东汽车西站站长潘小勇对周福利的敬业精神赞不绝口,“他不仅把安全检查工作做得井井有条,还总能在关键时刻站出来解决各种突发问题。”

“这瓷砖要是掉下来砸到人,可就是大事!”年前巡查时,站里发现候车厅一厕所内墙瓷砖大面积剥落,随时有掉落的风险。周福利得知后,当即拉起警戒线,赶往建材市场采购材料。潘

小勇回忆:“年关将至,砌墙师傅不好找。周福利这个做安检工作的‘外行’,主动站了出来,承担起解决墙面破损的问题,崭新的瓷砖被一一铺设到位,墙面隐患终被消除。”

2月3日,大年初六,春运返程高峰如火如荼,邵东汽车西站两处厕所突然堵塞,污水回流,给旅客带来极大不便。正在上班的周福利接到电话后,立马带着维修工具冲进现场疏通管道,鞋子被污水浸透也浑然不觉。经过2小时连续作战,终于恢复了两处厕所的正常使用。“为了旅客‘方便’,哪还顾得上脏不脏!”事后说起这一经历时,周福利只是淡然一笑。

“他总能在最需要的地方出现。”潘小勇翻开值班日志:除完成日均40台次安检任务外,周福利春节期间累计维修设施17处。

“作为客运服务的一员,我的职责就是确保每一位旅客都能安全、舒适地出行。”从站务班长到“全能战士”,

37年来,见证过公路客运辉煌时代的周福利感叹着客运业务以及客运站的不不断变迁,但同时他也顺应着变化的大潮,在其中做好自己的工作,对优质服务追求从未改变。周福利不仅要确保每一辆车辆的安全检查无遗漏,还需灵活应对各类机动任务,随时准备应突发状况。

“看到旅客们满意的微笑,我就觉得自己的工作是有意义的。”周福利朴实的话语中透露出对工作的热爱和对旅客的深情:“只要旅客们能够平安、顺利、温馨地出行,我就心满意足了。”

当天下午,随着最后一趟客车缓缓驶出车站,周福利却没有急于结束一天的工作。他轻轻转过身,脚步却未停歇,径直走向了值班室,仍旧没有下班的打算。“我还想再待会儿,万一站里又有突发情况要处理。”周福利轻声说道。

平安便捷温馨春运

记者手记

在周福利的工具箱里,扳手、钳子等各式工具井然有序地“并肩而卧”,宛如一支装备精良的小分队,时刻准备着应对任何可能的突发状况。这不仅仅是工具的组合,更是春运期间安全保障工作无微不至、细致入微的缩影。在这为期40天的春运大考中,周福利只是无数默默守护春运安全的“守护者”之一,当万千旅客带着“家的味道”奔向远方时,正是这些“跨界守护者”的微光,照亮了每一程奔赴。

省工信厅公布湖南省第九批创新型中小企业名单
我市49家企业在列

邵阳日报讯(记者 刘波 通讯员 邓玉琪) 2月14日,省工信厅公布了湖南省第九批创新型中小企业名单,我市洞口县宏诚光学玻璃制造有限公司、湖南百强药业有限公司等49家企业位列其中。

此次入选的企业,覆盖了装备制造、

大健康、生态绿色食品、特色轻工等产业。创新型中小企业指具有较高专业化水平、较强创新能力和发展潜力的企业,是优质中小企业的基础力量。按照工信部发布的《优质中小企业梯度培育管理暂行办法》,分层培育优质中小企业,按照“创新型

中小企业”“专精特新中小企业”“专精特新“小巨人”企业”三个梯度相互衔接。

截至目前,我市已有420家企业入选创新型中小企业,其中290家企业晋级省级专精特新中小企业、14家企业跻身国家级专精特新“小巨人”企业。

以情切入 以理释法 以利引导

隆回法院高效执结一起劳务纠纷案件

邵阳日报讯(记者 艾哲 通讯员 刘任端) 近日,隆回县人民法院执行局通过精准施策,仅用15天成功执结一起提供劳务者受害责任纠纷案件,向群众交出了一份有温度、有速度的司法答卷。

申请执行人罗某某在货物装卸作业中遭遇交通事故致残,丧失劳动能力后陷入生活困境。该案经隆回县人民法院一审、邵阳市中级人民法院二审调解结案后,因被执行人未主动履行义务进入执行程序。考虑到申请人急需医疗费用和基本生活保障,邵阳市中级人民法院已先行予以司法救助。

执行立案当日,隆回县人民法院执行团队立即启动涉民生案件绿色通道:线上查控组依托“总对总”网络查控系统,3小时内完成对被执行人名下银行账户、车辆、不动产等财产的全方位查控;线下调查组同步走访村(社区),核实被执行人真实财产状况;执行法官综合研判后,对被执行人采取预惩戒措施,通过电话告知其即将面临的限制高消费、纳入失信名单等法律后果。

在查明被执行人账户确无可供执行财产后,执行法官采用三步工作法:第一步以情切入,阐述申请人因伤导致家庭

生活困难的现状;第二步以理释法,解读拒不执行将承担的法律后果;第三步以利引导,说明主动履行可进行信用修复。最终,被执行人迫于司法惩戒压力,次日即主动缴纳1.5万元赔偿款,该案得以执行完毕。

隆回县人民法院针对涉民生案件建立了“繁简分流、快慢分道”的工作机制。对事实清楚、标的较小的案件,实行简案快执,繁案精执。推行“线上查控+线下调查+司法惩戒”三维联动模式。此次高效执结不仅彰显了司法温度,更是该院深化“我为群众办实事”实践活动的生动注脚。